Maths Géométrie Gestion de Données - 3eme

CHAPITRE 0 — Grandeurs Simples et Composeées

.  Grandeurs simples

Définition

Une grandeur simple est une grandeur utilisée ooment dans la vie de tous les
jours et qui ne dépend pas d’autres grandeurs.

Liste de grandeurs simples

1) La longueur.
Ses unités principales de mesure sont : km ; m;; @dm;mm.

2) La masse.
Ses unités principales de mesure sont : t (tonkg) g.

3) La durée ou le temps (qui passe).
Ses unités principales de mesure sont : h ;min ; s.

4) La capacité.
Ses unités principales de mesure sont : hiL ; daldL ; cL ; mL.

5) La tension électrique.
Ses unités principales de mesure sont : V (véi). ;

6) L'intensité électrique.
Ses unités principales de mesure sont : A (ampend).

7) La puissance électrique.
Ses unités principales de mesure sont : W (w&iy .;
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lI. Grandeurs composées

A. Grandeurs produits

Définition

Une grandeur produit est une grandeur qui s’obgerfaisant un produit de plusieurs
grandeurs.

Exemple de grandeurs produits

L’aire d’'un rectangle est donnée par :

A = longueur du rectangle x largeur du rectangle.

Elle est donc le produit de 2 grandeurs de tygmngueur ».

Si la longueur et la largeur du rectangle sontiexfes en m, alors son aire est
exprimée en m x m, c'est-a-dire en mz,

Le volume d’un parallélépipéde rectangle est dqraré

V = longueur du solide x largeur du solide x hautkusolide.

Il est donc le produit de 3 grandeurs de type guear ».

Si les 3 dimensions du parallélépipede rectangieesqprimées en m, alors son
volume est exprimé en m x m x m, c'est-a-dire &n m

L’énergie transformée par un appareil électriqudesgroduit de sa puissance par la
durée de son utilisation.

Si la puissance est exprimée en kilowatts (kWaelurée en h, alors I'énergie
transformée est exprimée en kilowatts-heure (kwh).

Si la puissance est exprimée en watts (W) et l&adan s, alors I'énergie est exprimée
en watts-seconde (Ws) ou en joules (J).

Remarque

Les unités d’une grandeur produit se déduisentetuiymais pas toujours !) de cellegs
des grandeurs qui lui sont attachées.

©Happymaths, tous droits réservés. Page 2/6



Maths Géométrie Gestion de Données — 3eme

B. Grandeurs guotients

Définition

Une grandeur quotient est une grandeur qui s’obéieriaisant le quotient d’'une
grandeur par une autre grandeur.

Exemple de grandeurs quotients

La vitesse d’'un mobile est donnée par : vitessestamkce/temps.

Elle est donc le quotient d'1 grandeur simple ge2ty longueur » par 1 grandeur
simple de type « durée ».

Si la distance est exprimée en m, et le temps alois la vitesse est exprimée en m/s
ou m.S™. Sila distance est exprimée en km, et le temgs ators la vitesse est
exprimée en km/h ou km:h

La masse volumique d’'un corps est le quotient daasse par son volume. Sila
masse du corps est exprimée en kg et son volum®€,eiors sa masse volumique est
exprimée en kg/fh

Le débit d’'un robinet est le quotient du volumdideide écoulé par la durée de cet
écoulement.

Si le volume écoulé est exprimée ehanla durée d’écoulement en s, alors le débit est
exprimée en fits ou ni.s ™.

La résistance électrique d’un composant électregide quotient de la tension a ses
bornes par I'intensité du courant qui le traverse.

Si la tension est exprimée en V et I'intensité eralars la résistance est exprimée en
Q (ohm).

La densité de population d’'un territoire est letigrd du nombre d’habitants sur le
territoire par son aire. Elle s’exprime habituellarhen nombre d’habitants par km?2.

Remarque

Les unités d’une grandeur quotient se déduisenesaifmais pas toujours !) de celles
des grandeurs qui lui sont attachées.

©Happymaths, tous droits réservés. Page 3/6



Maths Géométrie Gestion de Données - 3eme

Convertir desgrandeurs composées

A. Effectuer des changements d’'unités de grandeprsduits

Exemple

L’énergie E est le produit de la puissance P pdufée de fonctionnement t.

Un lustre comporte 4 lampes de puissance 60 W deaeufonctionne pendant 3
heures.

1) Calculer I'énergie transformée par ce lustre eovkdtts-heure.

2) Convertir cette énergie en joules (1 J =1 WSs).

1)

Pour exprimer I'énergie en kWh, je multiplie la gssnce en kW par le temps en h.

E (kWh) = P (kW) x t ().

P=4x60=240 W = 0,240 kW.

t=3h.
E=Pxt=0,240 x 3 =0,72 kWh.
L’énergie transformée est de 0,72 kWh.

2)

Pour exprimer I'énergie en J ou WSs, je multipligplassance en W par le temps en

U)

EJouWs)=P (W) xt().

P=4x60=240W.

t=3h=3x3600s=10800s.

E =P xt=240 x 10800 = 2592000 Ws = 2592000 J.
L’énergie transformée est de 2592000 J.
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B. Effectuer des changements d’'unités de grandegmtients

Méthode de conversion d'unités de vitesse

La vitesse moyenne d’un solide est une grandeurenia’une longueur par un

d
temps : v =
(d représente une distance parcourue, et t un tdeparcours).

Une vitesse en km.h— 1 est une distance en kmédiygar un temps en h.
Une vitesse en m.s— 1 est une distance en m dipe&éen temps en s.

Pour convertir une vitesse donnée d’une unité weesautre :

1) Je convertis la distance de B unité de longueur vers 18°2

2) Je convertis le temps de 13%Lnité de temps vers 18%

3) Je fais le quotient de la distance par le temps teEnnouvelles unités.

Exemple
1) Convertir 90 km.h*en m.s%.
2) Convertir 9 m.s*en km.h .

1) v =90 km.h*.

_d_90km_90000 m_90000
"t~ 1h ~ 3600s 3600

v=25m.s?t

2) v=9m.s?t

V_g_9m_Qmmkm_QNMMnﬁl
"t 1s” 1 h‘ 1 S
3600 3600
\/=op09£¥%pkm¢f%
v=232,4km.h%
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Méthode générale de conversion d’'unités de grandesiquotients

On utilise le méme type de raisonnement que précédant.

On suppose gu’une grandeur 1 est le quotient djuaedeur 2 par une grandeur 3 :

grandeur 1 (LENTE 2

grandeur 3

Pour convertir une grandeur 1 donnée d’une unitg wee autre :

1) Je convertis la grandeur 2 de & tinité vers la 2

2) Je convertis la grandeur 3 de f& inité de temps vers 14%

3) Je fais le quotient grandeur 2 sur grandeur 3 ansouvelles unités.

Exemple
La masse volumique du papier est de 2530 kg/m
Exprimer cette masse volumique en gicm

p = 2530 kg/m.

_ masse
P =Volume

2530 kg

P="1nt
2530000 g

P =1000000 crh
_ 2530000

P = 10000002/

p = 2,53 g/cm
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